

激活“文化+”引擎,书写“以文兴城”文章

□牡丹晚报全媒体记者 武霖

几块不起眼的面团,经他们“点石成金”,一个栩栩如生的面塑作品立马活灵活现;几张简单的碎布片,经他们穿针引线,一幅幅雍容大气的堆绣作品让人眼前一亮;几团普普通通的绒线,经他们手指翻飞,五颜六色的钩织牡丹鲜艳欲滴、宛如真花……传统工艺和非遗文化是中华优秀传统文化的重要组成部分,如今,在菏泽鲁西新区,越来越多的民间艺术和非遗项目融入现代生活,呈现出多元性和蓬勃的生命力。

作为省委、省政府统筹设立的四个省级新区之一,鲁西新区坐拥丰厚的文化“家底”,仅非遗项目就有15个,其中国家级非遗项目1个、省级非遗项目2个、市级非遗项目12个,其他各类传统手工艺更是百花齐放。8月26日,在山东手造(济南)展示体验中心,由鲁西新区办公室主办的国家级非物质文化遗产项目“曹州面

人”惊艳亮相,来自鲁西新区马岭岗镇穆李村的“曹州面人”传承人李斌、马晴、李丹,通过面塑讲授和实操,不仅让孩子们感受中华优秀传统文化的魅力,了解非遗文化,更在孩子们心中种下传承保护非遗文化的“种子”。

作为今年以来菏泽市在山东手造展示体验中心开展的首场活动,“曹州面人”泉城秀技不仅让济南市民感受到了菏泽的文化魅力,更对“曹州面塑”有了新的认识。

“曹州面人”是长期流传于菏泽的一种民间面塑艺术,已有150多年的历史。它以面粉等为原料,通过搓、捏、压等手法,制作各式各样的人物和动物,造型精巧奇特,惟妙惟肖,色彩绚丽,生动活泼,线条流畅,细腻逼真。鲁西新区马岭岗镇穆李村更是被誉为“中国面塑第一村”,素有“天下面塑出穆李”之说。

只有做实“保护传承”文



面塑传承人向孩子们讲授创作技巧

章,才能让文化活起来。为了让面塑艺术赋能城市发展,近年来,鲁西新区不断推动面塑艺术的传承发展和技术创新。为打破后继乏人的难题,深入发掘面塑传统文化,传承传统技艺,为具备传承条件的非遗项目及传承人提供传承平台,吸引更多年轻人认识了解面塑传统文化,学习民间传统技艺,以此

促进民间民俗文化人才的培养,让传承人具有“可持续”性。

在技艺推陈出新上,有效引导艺人把中国传统文化符号和现代时尚元素相结合,围绕菏泽文化特点进行创作,将精湛的传统技艺完美呈现出来。如今,从事面塑艺术专业人员达1000余人,其中,国家级面塑非遗传承人1人、省级3人,100多

人常年开展面塑技艺进校园、进课堂、进社区活动,不断提升曹州面塑的知名度和影响力。

打造曹州面人非遗馆、组织面塑艺术创作展、积极参与“山东手造”工程、推动面塑进校园进社区……通过一系列举措和常态化开展各种面塑活动,鲁西新区在扩大非遗面塑文化的社会影响、营造保护非遗面塑良好氛围的同时,尝试探索面塑与文化的深度融合,培养更多非遗传承人才,挖掘面塑的时代价值,全力做好面塑技能传承与发展,让面塑非遗文化真正活起来。

有风景的地方才有新经济,有文化的地方就有新机遇。下一步,鲁西新区将充分挖掘菏泽文化资源,不断引导民间艺术创造性转化、创新性发展,让更多民间艺术成为与经济社会同频共振、同步发展、相互促进,源源不断地把文化优势转化为发展优势。

汇聚法治合力,营造良好法治环境

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霖)

8月23日,开发区法院联合市司法局、市律师协会召开“汇聚法治合力 实现良性互动”律师座谈会。

座谈会上,签署了《关于建立法官与律师新、亲、清良性互动关系、共同维护司法公正的倡议书》。会议指出,要

加强法官与律师良性互动,构建法官与律师之间的“亲”“清”关系,进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。要打造法律职业共同体,法官与律师之间要彼此尊重、平等相待,相互支持、互相监督,正当交往、良性互动,共同追求司法公正。要不断优化提升诉讼服

务,健全保障律师职业权利配套工作机制,不断提升智慧法院建设水平,为律师办理各项事务提供便利,促进法官与律师共同服务工作大局,为经济保驾护航。

与会人员先后参观了开发区法院诉讼服务中心、科技法庭、互联网法庭、e+智慧法庭、党建文化长廊。

开展志愿服务活动,联创共建进社区

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霖)

为助力全国文明城市、国家卫生城市创建工作,8月26日,市城管行政执法高新区大队联合民革高新区支部以及万福办事处综治办、金通物业公司等部门,深入开展志愿服务活动。

此次活动主题为“共联共创和谐温馨家园”,旨在

引导市民争做城市文明的实践者、宣传员。在万福街道天华新天地小区,志愿者向社区居民发放《致社区居民的一封信》,耐心讲解“共创文明城市、共建文明家园”倡议事项,并与社区、小区物业有关负责人及社区居民进行亲切交谈,详细了解社区综合治理有关情况,帮助解决居民群众的

急难愁盼问题。

此次活动的开展,增强了党员服务群众、服务社会的意识,增进“双报到”党员与社区居民的沟通交流,帮助解决群众实际问题,同时提升了社区群众的文明卫生意识。下一步,高新区大队将继续致力于“社会共联共建共创”之路,不断拓展文明城管新渠道。

鲁西新区首批地名文化遗产保护名录公布

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霖)

地名是历史的“活化石”,具有重要的治理功能和鲜明的文化特征。牡丹晚报全媒体记者获悉,日前,鲁西新区第一批地名文化遗产保护名录公布,22个地名入选。

此次认定工作,经各乡镇(街道)审核上报、鲁西新区社会事业局汇总整理、专家论证,认定22个在历史存续时间、地名文化底蕴和知名度等方面具有代表性的传统地名。

地名是一座城市的履

痕,承载着一座城市的历史文化。开展地名文化遗产评定是为了加强地名的传承与保护,进一步建立完善地名文化遗产保护名录制度,入选的地名均为沿用时间较长、地名文化内涵丰富、有重要传承价值、知名度较高。

打造示范片区助力文明创建

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霖)

日前,牡丹晚报全媒体记者从鲁西新区获悉,为助力文明城市创建,丹阳街道围绕菏泽一中周边区域打造创城示范片区。通过片区打造,做到统一标准,打造亮点,以点带面、全域提升,进一步形成创建文明城市的浓厚氛围。

示范片区有菏泽一中、市实验中学、兴仓路小学以及多个幼儿园,丹阳街道与周边学校合作组织开展了众多志愿服务活动。今年以来,丹阳街道组织菏泽市实验中学、菏泽一中等学校学生,开展宣讲环保知识、维持交通秩序、拾捡路面

垃圾、宣传垃圾分类等志愿服务活动20余场。街道和学校以“小手拉大手 共创文明城”活动为载体,形成创建合力,实现优势互补、资源共享、携手共进。

打造主题楼栋是营造浓厚氛围的举措之一。剑桥学府小区通过打造美德健康主题与志愿服务主题楼栋,弘扬志愿服务精神,提升社区居民的志愿服务意识,塑造“人人为我、我为人人”的社区文化氛围。翰林华庭小区打造了风格迥然不同的诗词主题最美楼栋。楼栋内的公共区域展示了经典诗词作品,配以相关的插图和解读,激发居民对优秀传统文化的兴趣和热爱。

专项检查为“违规作业”戴上紧箍咒

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霖)

为进一步加强新区工贸企业安全管理,严厉打击企业员工“违规作业”行为,日前,菏泽鲁西新区应急管理局对照“违规作业”专项检查清单,重点对工贸领域基础管理、有限空间、危化品使用、粉尘涉爆开展全覆盖检查,对发现的安全隐患及时提出整改要求,并对整改情况进行跟踪,确保企业安全隐患得到有效治理。

为进一步提升对打击“违规作业”重要性的认识,应急部门第一时间将专项检查攻坚行动方案传达到每一个企业,在行动上再动员、再部署、再落实,切实加强企业主体责任的落实。同时,根据专项检查工作安排,对全区重点场所、领域开展随机抽查、明察暗访,坚持真查真治“全覆盖”,严查严治“零容忍”,

确保攻坚行动取得实效。

专项检查中,按照“违规作业”攻坚行动方案,鲁西新区应急管理局对照“违规作业”专项检查清单,重点对工贸领域基础管理、有限空间、危化品使用、粉尘涉爆开展全覆盖检查,对发现的安全隐患及时提出整改要求,并对整改情况进行跟踪,确保企业安全隐患得到有效治理。

加大专项检查的宣传力度,强化安全生产“违规作业”行为的曝光力度。在日常执法检查中,落实“谁执法,谁普法”的原则,加强宣传工作,进一步增强企业员工的安全意识,杜绝“违规作业”行为。